

SZERKESZTŐSEG:
 BUDAPEST, IV. VÁRMEGYE-UTCA 11.
 Telefon száma 708.
 KÉRŐLEVÉLT NYELVET KÜLDÜNK VISSZA.
 CSAK HÉTKÉNTES LEVELEKET FOGADUNK EL.
ELŐFIZETÉSI DÍJ:
 Vidékre postán v. helyben házhoz hordva.
 Egy évre.....40 kor. | Egy negyedévre 10 kor.
 Fél évre.....20 kor. | Egy hónapra 3 kor. 40 fl.
 Ez 16 db: 3 lóra Németországba 12 korona.
 Franciaországba, Olaszországba, Görögországba,
 Spanyolországba, Svájc, Románia és Szerbia,
 valamint annak országokba, melyek a postaszerve-
 zésben tartoznak, negyedévre 15 korona.
 Egy szám ára 12 fillér.

EGYETÉRTÉS

FENYŐ SÁNDOR
 főszerkesztő.

EÖTVÖS KÁROLY
 szépirodalmi főmunkatársa.

KIADÓHIVATAL:
 BUDAPEST, IV. VÁRMEGYE-UTCA 11.
 Telefon száma 708.
HIRDETÉSEK ÉS NYELVTÉREK VALÓ KÖZLEMÉNYEK ÉS VESZÁRHIVATAL:
 Parisban fogynak: Jókai F. Jenő & Co. 31. bd. Faub. Montmartre.
 Londonban fogynak: T. & A. G. 11. Bebbing, Square.
 Frankfurtban fogynak: J. & C. 11. Kumpfgasse Nr. 1.
 Bécsben fogynak: D. & C. 11. Kumpfgasse Nr. 1.
 Pozsonban fogynak: J. & C. 11. Kumpfgasse Nr. 1.
 Prágában fogynak: J. & C. 11. Kumpfgasse Nr. 1.
 Bécsben fogynak: J. & C. 11. Kumpfgasse Nr. 1.
 Pozsonban fogynak: J. & C. 11. Kumpfgasse Nr. 1.
 Prágában fogynak: J. & C. 11. Kumpfgasse Nr. 1.

Mai számunk főbb közleményei:
 Veszélyek: Leszámlolás a jelszavakkal. Irta: Kossuth Ferencz.
 A kibontakozás útján.
 A pártokból.
 Lesz-e béke.
 A külsőleg eredményes.
 Az obstrukció elita.
 Főispánok szereplése.
 Országgyűlés.
 Kossuth nyilatkozata.
 Tisza azonban meggyőzte a parlamentet.
 A tisztviselők Tisza ellen.
 Virágok a Sándor-utcsában.
 A jegyzők szolgálati szabályzata.
 Sebők Zsigmond új könyvéről.
 Napolyi levelek.
 Széchenyi mint nevelő. Irta: Dr. Bokor József.
 Tárcza: Közlési aprólékoságok. Irta: Mezei Ernő.
 A Jutca szóban. Irta: Herceg Ferencz.
 Koldusok a pályán. Irta: N. I.
 Regény: Keső Jóni levelek. Irta: Anonymus.

Leszámlolás a jelszavakkal.

Azt a jelszót adták ki, hogy paktált, leszerelt, békét kötött a függetlenségi párt.
 E jelszó üres; az állítás a valósággal homlokegyenest ellenkezik; sem nem paktált, sem nem szerelt le, sem nem kötött békét a párt.
 Az ország színe előtt, a képviselőházban ovtastam fel pártunknak határozatait és tettem meg kijelentéseimet; az ország színe előtt válaszolt a miniszterelnök. Mind a kettőnek beszéde a Ház naplójában lesz megörökítve. Nem kötes ez, hanem nyilatkozat, melyhez tisztességesen és becsületesen ragaszkodunk nekünk is, a kormánynak is.
 Az ország színe előtt tett nyilatkozatok a paktálás jellegével nem bírnak, e szó odiozussá vált értelmében.
 Az sem igaz, hogy a párt leszerelt; ellenkezőleg most tér vissza küzdőbenek és hivatásának igazi terére, mely sohasem volt az, hogy a parlamentarizmust tönkretegy azért, hogy a jelen körülmények közt ki-vihetetlen célért küzdjön és minden más czélt, a mely elérhető és üdvös, mellőzön, leszorítson a napirendről, elődjön magát.
 Most tér ismét rá a párt a hagyományos függetlenségi elvek terére, melyek az utóbbi időben elhomályosultak; mert a függetlenségi párt álláspontja mindig az önálló magyar hadsereg volt, ami magában foglalja a magyar vezérleti és vezényleti nyelvet; de a magyar vezérleti és vezényleti nyelv nem foglalja magában az önálló magyar hadsereg elvét.

A magyar vezérleti és szolgálati nyelvét való küzdelem össze nem kötve az önálló magyar hadsereg követelésével tisztán a 67-es álláspont és nem 48-as; ez tisztán az 1867. XII. t. cz. nemzetiség végrehajtásának a követelése, holott a függetlenségi álláspont mindig a 67-es XII. t. cz. eltörlése volt és soha sem volt ennek végrehajtása.
 Ez volt gróf Apponyi Albert és a nemzeti párt álláspontja; amely egy nagyon szép és tiszteltetelmű álláspont és küzdünk ezért mi is; de nem csak ezért.
 Harminczöt évig küzdött a párt dicőségesen és közelséremért, azokkal a fegyverekkel, melyeket most ismét használni fog. E hosszú idő alatt örültek mondták volna azt az állítást, hogy a függetlenségi párt leszerelt és békét köt, mert parlamentarizmus fegyverekkel küzd a parlamentben és nem oly fegyverekkel, melyeknek végnélküli használata magát a parlamenti rendszert, tehát a küzdelem terét és porondját teszi tönkre.
 E hosszú idő alatt senki sem tekintette leszerelésnek és békének, a pártnak — például — Irányi Dániel elnöklése alatt folytatott parlamenti küzdelmeit.
 Csak a mostani pártnak és kivált nekem jut az a szerencse, hogy ha a legnagyobb hazafiság forrásából merített meggyőződésemet követve egyszer a parlamenti forradalmat, másszor a parlamenti rendes küzdelem fegyverét alkalmazom, fejemre zudítják a »rettegetes« jelszót, hogy »leszereltem«, »békét kötöttem!«

Politikai életünk áldatlan viszonyai közt, megmérgezett légkörben kénytelen felretenni az érzékenységét az a kit sorsa az ő szerencsétlenségére előtérbe vitt. Még ha leszereltem és békét kötöttem volna is, amit nem tettem, ehhez jogom volt, ha tiszta meggyőződésem azt sugallja, hogy ez a haza érdeke és jogom volt, ha pártomnak nagy többsége e meggyőződésekben osztozik.
 Az igazság azonban az, hogy a körülményekhez alkalmazva az obstrukciót és a rendes parlamentarizmus küzdelmet, hol az egyiket, hol a másikat véve fel én és velem a függetlenségi párt, nagy eredményeket értünk el; ami azt bizonyítja, hogy ez a taktika helyes volt, bármennyire nem tetszik azoknak, kik, mióta először ráleptem hazám földjére, hosszú

hontalanságomból haza jöve, mindjárt minden egyes tettemben elítélték.
 Midőn a Bánffy elleni obstrukcióba résztvettünk én és pártom s a győzelem nálunk nélkül soha sem lett volna kiviható, tehát miénk is az érdem, azzal, hogy előbb obstrukciót és utóbb a rendes parlamentarizmus küzdelem terére léptünk, kivittük a kuriai biráskodási törvényt, az összeírási törvényt, az 1899. XXX. törvényzárkét stb.
 A múlt év két utolsó hónapjában Széll ellen folytatott obstrukciójával fékezni akartuk Bécsben a nemzettel szemben tulhajtott követeléseket egy a közzéadásig téren, mint a katonai téren (az utonczelészám felemelésével). Ez az obstrukció nem annyira Széllnek, mint inkább Bécsnek szólt; hogy kimutassa azt, hogy Magyarországon az óriási többséggel rendelkezett Széll Kálmán sem volt mindenható és hogy a magyar parlamentben nem minden vihető keresztül.
 Khuen-Héderváryval szemben elhatároztuk azt, hogy ráérünk a parlamenti küzdelem rendes útjára, mert addig az utonczelészámfelemelés ellen küzdöttünk; akkor pedig ennek a hatályon kívül helyezését s a rendes utonczelészám-javaslat betervezését elvértük; így tehát teljes diadalt arattunk, melynek részleteit a következők voltak: kormánybuktatás, a katonai tulkapás megfékezése, a megdönthetetlennek hitt honvédelmi miniszter bukása, osztrák kollégájának is bukása, Körber osztrák miniszterelnök lemondása, a megszavazott osztrák törvény visszavonása... tehát egy valóságos túzjátéka az eredményeknek, a melyeket azonban a jelszavak magaslattól lekicsinyeltek bizonyos körök; a közvélemény pedig tényleg átcaapott egy másik követelés terére, mely addig az időpontig nem volt sem a miénk, sem azé a száz külföldiség és harmincz ezer külföldi, kik fenntarták a nemzet nevében a képviselőházban.

Vége most, midőn a többség álláspontja s a királynak eléggé nem sajnálható nyilatkozata a lehetetlenség köze szorította azt, hogy az új célért, vagyis a magyar vezér- és szolgálati nyelvét folyó küzdelem a mai viszonyok közt célt érhesen, kivittük, hogy a választói jog kiterjesztésére nézve kötelező ígéret téssek, továbbá a cenzus arányosítására és leszállítására, a kerületek helyesebb

beosztására, a községenkénti szavazásra is téssek ígéret; ugyszintén a magyar nyelv szigorubb érvényesítésére is abban a 2139 népiskolában, a hol csaknem semmi, vagy éppen semmit nem tanítanak magyarul. Ez pedig a magyar nyelv érvényesítésére nézve rendkívül fontos ügy; mert ha annak az ismert ötvenhét magyar vezénylőnek a behozatala azzal a hatással lenne, hogy a magyar állameszme megnyilatkozását látnak idegen ajku polgártársaink a magyar hadseregben, ellenben az említett 2139 népiskola magyarsága a magyarosodást terjesztene és a magyar nemzet erejét emelve képezzé tenné jogai kivívására.
 Ígéret téssek továbbá az általam többször érintett szocialpolitikai törvények megalkotására, melyek a szegényebb népek óriási előnyére lesznek.
 E mellett kiközösítetett a házszabályokon ejtett csorba; és az a nagy csorba is, melyet a chiopyi hadiparancs ütött a magyar közjogon.
 Végre a katonatiszti nevelés reformjára nézve oly ígéret téssek, a melylyel, ha ez a reform keresztül lesz véve, a magyar hadsereg egy bizonyos idő múlva magyarul tudó magyar tisztekkel lesz teljesen szaturálva.
 Ilyen eredményekkel jart eddig a mi taktikánk, mely az volt: egyszer obstrukálni, másszor pedig nem obstrukálni, hanem a rendes parlamenti küzdelemre visszatérve magunkkal hozni hazánk számára egy csomó értékes szakmányt.

Lelkiismeretem nyugodt, még a jelszó-dobálódások között is, hogy hűségesen, becsületesen szolgáltam hazámat!
Kossuth Ferencz.

A kibontakozás útján.

NYÍLT parlamenti kompromisszum formájában ment végbe a függetlenségi párt és a kormány közt megállapított feltételek elfogadásának ratifikálása.
 Ez a mai nap eseménye. Hogy egyben a békét is jelenítse, arról persze határozottan nem nyilatkozhatni. A míg Tisza megmarad azon az uton, a mire most lépett s teljesíti a függetlenségi párt követelését, addig a párt is vállalja azt, a mire kötelezte ma magát. A néppárt s a Szederkényi-csoport azonban hirdeti a háborút. Hogy mi-

Az Egyetértés tartozaja.

Közjogi aprólékoságok.
 — Az Egyetértés eredeti tartozaja —
 Irta: Mezei Ernő.

A nagy közjogi harcok folyamán mindig támadnak apró részletkérdések, mellesleg vonatkozások is, melyek illusztrálják és kiégyesítik az alapszöveg hatalmas történelmi ellentétét. Olyan dolgok ezek, amiket rendes időkben senkiesem vitat, senki észre nem vesz, mindenki a megszokott közéleti formában alkalmaz. De jön azután idő, amikor a közjogi érzékenység idege rettenesen megnő és a legkisebb érintésre fájdalmasan megrezdul. Mivelhog ilyen melegebb napokat élünk mostanában is, nem esodálkozom rajta, hogy egy-másra akadnak viczinális közgöszögök, akik a magyar hadsereg kérdésének országol igató érdeke mellett végigbizsergetik rajtuk a ma használatos közös-ügyes terminológiának minden lényegét és minden részét, a legfeltékenyebb vizió alá vetve mindazokat a közjogi műszavakat és geográfiai elnevezéseket, melyeket a Magyarország és Ausztria között létező kapcsolatnak megjelölésére idáig elfogadtunk.
 Kísűtik például, hogy nem volna szabad úgy írunk: Ausztria-Magyarország, osztrák-magyar stb. Még ugy sem: Ausztria és Magyarország, osztrák és magyar. Hogy nemzeti önértékünk ötven perzentzes paritás ellen ne vétsünk, csak Magyarország és Ausztria, magyar és osztrák az egyedül elfogadható kifejezések. Máris vannak fogalmi vannak — holott a tájékozódási újások, melyek ezt a »sérelem« terminológiát nagy kedvteléssel gyakorolják. Kivált

olyanok, melyek a nemzeti önállóság lenyegesebb követeléséit nem szoktak túzbe menni. Persze a sovinsztikus magyarság érzésének így lehet szép és egyben olcsó elégtételt szerezni.

En bizony sohasem veszem be ezt az új vörös-fehér-zöld színre átfestett terminológiát. Pedig régi publicista létemre mindenkor a függetlenségi eszmék szolgálatában láttam cselekedatokat és lelkiismereti skrupuluszt éreztek akár a legkisebb szó miatt, a mely, ha csak általános megszokottságból is az ország közjogi igazsága iránt való figyelmességét volna magyarázható. Csakhog, a mi ezt a szempontot illeti, legkevésbé tarthatom azt függetlenségi író feladatának, hogy az ország mai közjogi állásáról és európai elismertetéséről oly hamis elnevezéseket hozzon forgalomba, a melyek azokat szebb és fényesebb szinben tüntetik föl, mint a minők valósággal. Azt kérdeem, mi a közjogi terminologia használatának, kivált az olyan megjelölésekre nézve, melyek geográfiai jelöléséggel is bírnak, mi ezeknél az irányadó elv, a minden körülmények között helyes mérték? Először is, hogy ez a megjelölés megfeleljen a tényleges közjogi valóságnak, ugy a hogy az a törvényekben és a gyakorlatban kifejezedeit. Másodsor, hogy ez a kifejezés a nemzetközi élet, az általános forgalom megállapodott szükségének szabatos, következetes módon eleget tegyen. Geográfiai használatra nézve ez az utóbbi feltételnek kellék, itt tisztán házi berendezésre szolgáló műszavak nem létezhetnek. Mért valjja és ismeri meg a dunántúli ember dunántúli fogalmait vannak — holott a tájékozódási újások, melyek ezt a »sérelem« terminológiát nagy kedvteléssel gyakorolják. Kivált

Dunán minden valónak nézne? A parlamenti lakos, például a földrajzilag dunántúli budai ember ugy is teszi, tul a Dunát mond, mikor a dunáninneni Pestre ezeloz; mégis a geográfiai megállapítás szükségé, a forgalom rendjének biztossága beelőlja minden budai ember tudatába azt, hogy magát tekintse dunántúlinak, a pesti dunáninneminek.

Nincs ez a dolog másképp, mikor nem valamely ország egyes vidékeinek helyzeti viszonyáról, hanem két ország szoroson meghatárolt kapcsolatáról kell a köztudat számára biztos és állandó megjelölést alkotnunk. Itt csak oly név járja, melyet a nemzetközi élet mindig egyképpen alkalmazhat, éppen ugy, mint az egyes ember embertársaival szemben mindenütt csak egy néven igazolhatja kitélet. Amikor monarhiánk minden közös intézménye, minden hivatalos képviselése, de még saját magyar törvényeink mindig csak Ausztria-Magyarországot említek és az egész világon ez az okmányzerűen bevett elnevezés: csak gyerekes követelés volna egy »magunk közt« Magyarország és Ausztria ezimen henczezni összbirodalmi elsöbbségünkkel. Norvégia államférfiai évtizedek szívos munkáival vannak rajta, hogy hazájuk állam jogosságára a külföld előtt is erős kiámborítást nyerjen, mégis a Svédországgal közös viszonyokról alkotott legújabb törvényeik, államirataik — mit mondok — még a norvég hajóiratarok térképe is »Svédország és Norvégia« közös nevet használnak. Egyszerűen azért, mert, hogy ugy mondjuk, ez a nemzetközileg bejegyzett céleg. Hogy mért áll az egyik első helyen és nem a másik, arról persze lehet vitakozni, ott, a hol. A mi esetünkben, a kinek nem szolgál elég megokolásul az a historiai elő-

mény, hogy Europa hosszú ideig csak az osztrák császárságot ismerte, mint egységes államfogalmat, a melybe Magyarország is beletartozott, megfelelő magyarizatul fogadhatja el azt, hogy Ausztria a területre is, lélekszámra is jelentosebb fel, a mi elvegre geográfiai osztályozásnál lényeges tekintet.

Akik az új »magyar-osztrák« társaséggé bejegyzéséért fűtik oly nagyon hazafias buzgólkodásukat, ha következetesek akarnak lenni, okvetlenül kell, hogy megfordítsák a »cs. és k.« közkedvelt jelző rendjét is. Hejh hiszen hangzanak is: kir. és csász. közös miniszterium. Ezt természetesen meg nem kísérik. Nem, mintha a császár elsőbbségét elismernék a király fölött, ezt nem teheti közülni senki. De már az erre nézve uralkodó konvenczió annyira helynyul mindenféle magánérzelmek kényes és bonyolult szövedékebe, hogy nem tanácsos ezt megbolgatni. Vagy mit is mondana ilyes újítás ajánlásához az a sok öntelt ifju ur, aki vizi kártyáján polgári mivoltát igy mutatja be polgártársainak: Cs. és kir. tartalékos hadnagy. Mindezeknél fogva zámundó vagyok, hogy a meddig ez az áldott közösügyes viszony fennmarad, írjunk mi csak a törvényeinkbe foglalt terminus szerint Ausztria-Magyarországot. Azt tartom, hogy az osztrák-magyar monarkiaról szölvé, nem helyes még az »Ausztria és Magyarország« sem, de még az »osztrák-magyar« jelzöben sem foglalhat helyet a két szó közt az elválasztó jel. Mért a nemzetközi vonatkozásokban elkerülhetetlenül rá vagyunk szorulva arra, hogy az osztrák-magyarságot egységes fogalomnak szerepeltessük. Visszasz, hamis képet kéltö kifejezés volna már ez is: Ausztria és Magyarország és Oroszország megegyezése. Ez három tényezöt jelent kettö helyett. A ki

lyen következményei lesznek az akciójának azt ma még nem láthatni előre.
 A volt nemzeti párt állásfoglalása nagy érdekföleszt köt le. Ma hirok keltek arról, hogy Apponyi hívei közül sokan a tovább harezolö ellenzökhöz csatlakoztak. De éppen olyan gyorsan meg is czafölték ezt a verziöt. Hogy a szabadelvü párt disszidensei mire határozzák el magukat a jövőben, arról ellentétesek a verziök.
 Tisza István nem utazott Bécsbe. Ugy nyilatkozott, hogy vár. A kormánypártban abban reménykednek, hogy nem hiába, mert meglesz a béke. Ilyen körülmények közt csak természetes, hogy a függetlenségi és 48-as párt régi ellenségei, akik ös idök óta mindig a párt megbontására és e megbontás révén a maguk zavaros érdekeinek előmozdítására törekedtek; békétlenkedést akarnak szítani a párt soraiiban. Azok a parlamenti elemek, kik a néppárttal egyesülten most is folytatni akarják az obstrukciöt, keserves fájdalommal látják, hogy a függetlenségi párt támogatása nélkül hiába kísérleteznek. E fölözt való mérgüket a függetlenségi párt ellen szorják. És ezt a függetlenségi párt körében mindenki a legnagyobb illojalatlanságnak tartja fölök. Mért — ez a vélemény általában — mit tapasztaltak ös az alatt, hogy az obstrukció folyt, az utóbbi időben azok részéről, akik az obstrukciöt kárhoztatták és ettöl félrevonultak? A lehető legnagyobb túrlémséggel. Ezek részéről senki sem támadta öket, senki sem vonta kétségbe hazafiságukat, söt Kossuth Ferencz ma is elismerésel fejteke ki az obstrukciöl nyiltan bevallott intenczióinak tisztasága iránt. És ime — hangoztatták ma a függetlenségi párton mindenfelöl — most, amikor a függetlenségi párt a lehazafiasabb törekvésektöl és meggyözödésektöl áthatra elhatározta az obstrukciö megszüntetését; és amikor ezért cserébe a nemzet számára igen jelentékeny vívmányokat eszközölt ki: akkor a mindenáron obstrukálni ökarök durva támadásokkal, perfid gyanasításokkal illetik a függetlenségi pártot. Régi mesterségük, valóságos kenyerük ez. Rendserük ez. Czéljuk nyilvánvaló. A függetlenségi pártot akarják diszkreditálni a közvélemény előtt. És amikor ezt teszik, mégis függetlenségi politikusként valják magukat. Ha csakugyan ilyenek lennének, nem igyekeznének kompromittálni a függetlenségi politikát, e politika kipróbált, becsületes, önzertetes és önzetlen harcosságnak örökös bantalmazásával.

De — és ez is hangsúlyozták ma többfelöl — a függetlenségi párt tagjai nem fogják velök szemben a bárány-szelidség és türellem ostoba erényét gyakorolni. Hanem meg példalt a hármas szövetség teljes körűlírásánál osztrák-magyar-német-olasz szövetség helyett ekképp írja: osztrák-magyar-német-olasz szövetség, az négy tényezöt emlit három helyett. Ez a közösügyes terminologia ugyis furu nehézségeket okoz a hirtelenül dolgozó újságíróknak. Nemde, a mikor a hármas szövetséget jellemzve államok szövetségének mondjuk, semmiképp sem szabad azt három állam szövetségének mondanunk? Ez csakugyan nem felelne meg közjogi helyzetüknek. Így hát a közösügyes viszony kedvéért az egyszerűget is még kell kissé hajlítanunk. Olyan három ez, a melyik négy.
 Sohse akarjuk hazug mazózással önmagunk előtt tetszetösebbé tenni a mi veszett közjogi helyzetünket. És ne tegyük magunkat szörnyen nevétségessé is azzal, hogy a már elkopott s rongyolódó közösügyes köpönyeg egy-egy foszlányát a festöi redökébe esavartjuk, a melyeknél a koldushidalgö büszkeségét fitogtathatjuk. Örvendetes, sokatígéro jelenség az, ha közérzölünk immár oly élöken tiltakozik nemzeti önértékünk minden megbántása és lealacsonyítása ellen. De ennek csak azt a következtését lássunk, hogy egyedül és kizárólag magyarok akarjunk lenni, önálló állami létre törekedjünk. Az osztrák-magyarságot meg minden változatában mentsem meg bennünket a magyarok istene, leginkább akkor, ha éppen magyar-osztrák-szlovák nevezi magát. Ezenfelöl pedig nemzetközi állásunk megjelölésére olyan czímet használni, a melyet a külföld soha ne vessz, csak olyan mulatság, mint az a közmondásos csináljunk magunknak jó napot és nevezzük egymás nagyságos uraknak. Csakhog mi nem is csinálunk magunknak ezzel jó napot.

szem-béncznek velők. Szembeszálnak velők. Durva támadásait visszaverik, perfid gyanasításait megtorolják és készek arra, hogy megvédelmezzék egy egynyi, mint politikai reputációjukat az idegen beavatkozás kálódásaival szemben.

És vigyáznak ezek a magukat függetlenségi politikusoknak való urak, mert ha folytatják a függetlenségi párt ellen való támadásait és a párt ügyeibe való betöréseiket, ennek — amit mi ösmerjük a függetlenségi párt mostani hangulatát — ökö fogják kárát vallani még akkor is, ha a harcok egyenesen a személyeknek személyek ellen való harcává fognak elfajulni.

Az ország közvéleménye pedig csakhamar be fogja látni, hogy melyik részén van az igazság és a tiszta hazafasság. Hogy ezt nem az ő részükön fogja megtalálni, az egészen bizonyos.

És most még egyet. A függetlenségi párt a tegnapi értekezleten a párt határozatot az alapszabályok védelme alá helyezte. Már a határozat kimondása után nyomban, azok közül, kik a határozati javaslat ellen szavaztak, többen kijelentették, hogy alávetik magukat a párt határozatának. Ez nyílt, férfias, lojális eljárás. Ma ketten bejelentették, hogy kilépnek a pártból. Ez is egyenes, nyílt eszelekedés. De úgy sejtjük, hogy a benmaradottak közül némelyek a párt határozatának felrenagyvarázására készülnek. Nem lépnek ki a pártból, de ha nem is technikai obstrukcióval, hanem felszólalásokkal segítenek akadályozni a párt határozatát.

A pártok kivül harszoló és az Ugron-párt csoportja két fővel megszaporodott. Fáy István és Nukies Simon — mint más helyen megírjuk — kezéjük álltak. Ma esti szokásos találkozásuk alkalmával Ugron Gábor nem volt jelen. Bécseben van, csak holnap tér vissza a fővárosba Holnap vasárnap lévén, ma a hétfői tervek dolgaiban nem állapodtak meg. A néppártok egy másik tagja ma este is fővárosba érkezett a bizottsági ülést, hogy tovább is veük óhajtának küzdeni.

A délelőtti eseményei igen lewerő hatással volt a néppárt tagjaira. Azokra is, akik nyíltan az obstrukció mellé állottak s azokra — sőt különösen ezekre — a kik csak titokban szítottak az obstrukciónak. Ma este pihentek. Hétfőn este értekezletre gyűlnek össze ismét a néppárt kör-helyiségében.

A küzdelem eredményei. A Magyar Nemzet mai esti számának a vezérfeliről veszzük ki ezeket a sorokat. A hessze és nehéz küzdelem sokat rombolt, de eképp épített is. Zavarok idezést föl, de kétségkívül tisztított. Nem akarjuk mérlegelni a határokat és előnyöket. Szóval a felfáradt uszóg is, éppny mint Tisza István, rátalált az objektívára utjára. Egy évet át folyton kesergett a meddő, a zéltalan, a hiábavaló erőfeszítés miatt, s most egyszerre észreveszi, hogy a küzdelemnek előnyei is voltak. Hát, — jobb később, mint soha!

Az obstrukció ellen. Tudvalevő dolog, hogy holnap délelőtti nagy dérel-durrall négyülvést terveztek a budapesti kerületi kikkifőknek az obstrukció ellen. Most aztán, hogy Tisza belátta, hogy a függetlenségi párt kivánságának a teljesítése nélkül úgy sem mozdulhat a tapodtat sem, s kapitálást, persze a hívei sem akarnak talliczítani rajta. A rossz nyelvek szerint résztvőve sem akad tulsagos számám, így történik azután, hogy a holnapai négyülvés szoronsésen — elmarad...

Az Ugron-párt azt reméli, hogy annyira ingatlagon, hogy az első szellőre összemölik. A párt lapja a harcokat számítja. Szerinte a Kossuth párt nélkül harminczeten voltak eddig, a kik résztvettek a küzdelemben. — Most — itt a volt nemzeti pártokra ezéző, de egészen alap nélkül való a reménykedése — új erőket állanak a harsorokba. A Kossuth-pártiak közül pedig — írja — több mint 30-an lesznek, akik minden pártnyomás dacára a magyar nyelvért folytatott küzdelemben eddig is résztvettek és részvesznek bizonyára a jövőben is.

Az Ugron-párt azt reméli, hogy annyira ingatlagon, hogy az első szellőre összemölik. A párt lapja a harcokat számítja. Szerinte a Kossuth párt nélkül harminczeten voltak eddig, a kik résztvettek a küzdelemben. — Most — itt a volt nemzeti pártokra ezéző, de egészen alap nélkül való a reménykedése — új erőket állanak a harsorokba. A Kossuth-pártiak közül pedig — írja — több mint 30-an lesznek, akik minden pártnyomás dacára a magyar nyelvért folytatott küzdelemben eddig is résztvettek és részvesznek bizonyára a jövőben is.

Az Ugron-párt azt reméli, hogy annyira ingatlagon, hogy az első szellőre összemölik. A párt lapja a harcokat számítja. Szerinte a Kossuth párt nélkül harminczeten voltak eddig, a kik résztvettek a küzdelemben. — Most — itt a volt nemzeti pártokra ezéző, de egészen alap nélkül való a reménykedése — új erőket állanak a harsorokba. A Kossuth-pártiak közül pedig — írja — több mint 30-an lesznek, akik minden pártnyomás dacára a magyar nyelvért folytatott küzdelemben eddig is résztvettek és részvesznek bizonyára a jövőben is.

Az Ugron-párt azt reméli, hogy annyira ingatlagon, hogy az első szellőre összemölik. A párt lapja a harcokat számítja. Szerinte a Kossuth párt nélkül harminczeten voltak eddig, a kik résztvettek a küzdelemben. — Most — itt a volt nemzeti pártokra ezéző, de egészen alap nélkül való a reménykedése — új erőket állanak a harsorokba. A Kossuth-pártiak közül pedig — írja — több mint 30-an lesznek, akik minden pártnyomás dacára a magyar nyelvért folytatott küzdelemben eddig is résztvettek és részvesznek bizonyára a jövőben is.

Az Ugron-párt azt reméli, hogy annyira ingatlagon, hogy az első szellőre összemölik. A párt lapja a harcokat számítja. Szerinte a Kossuth párt nélkül harminczeten voltak eddig, a kik résztvettek a küzdelemben. — Most — itt a volt nemzeti pártokra ezéző, de egészen alap nélkül való a reménykedése — új erőket állanak a harsorokba. A Kossuth-pártiak közül pedig — írja — több mint 30-an lesznek, akik minden pártnyomás dacára a magyar nyelvért folytatott küzdelemben eddig is résztvettek és részvesznek bizonyára a jövőben is.

Az Ugron-párt azt reméli, hogy annyira ingatlagon, hogy az első szellőre összemölik. A párt lapja a harcokat számítja. Szerinte a Kossuth párt nélkül harminczeten voltak eddig, a kik résztvettek a küzdelemben. — Most — itt a volt nemzeti pártokra ezéző, de egészen alap nélkül való a reménykedése — új erőket állanak a harsorokba. A Kossuth-pártiak közül pedig — írja — több mint 30-an lesznek, akik minden pártnyomás dacára a magyar nyelvért folytatott küzdelemben eddig is résztvettek és részvesznek bizonyára a jövőben is.

Az Ugron-párt azt reméli, hogy annyira ingatlagon, hogy az első szellőre összemölik. A párt lapja a harcokat számítja. Szerinte a Kossuth párt nélkül harminczeten voltak eddig, a kik résztvettek a küzdelemben. — Most — itt a volt nemzeti pártokra ezéző, de egészen alap nélkül való a reménykedése — új erőket állanak a harsorokba. A Kossuth-pártiak közül pedig — írja — több mint 30-an lesznek, akik minden pártnyomás dacára a magyar nyelvért folytatott küzdelemben eddig is résztvettek és részvesznek bizonyára a jövőben is.

Az Ugron-párt azt reméli, hogy annyira ingatlagon, hogy az első szellőre összemölik. A párt lapja a harcokat számítja. Szerinte a Kossuth párt nélkül harminczeten voltak eddig, a kik résztvettek a küzdelemben. — Most — itt a volt nemzeti pártokra ezéző, de egészen alap nélkül való a reménykedése — új erőket állanak a harsorokba. A Kossuth-pártiak közül pedig — írja — több mint 30-an lesznek, akik minden pártnyomás dacára a magyar nyelvért folytatott küzdelemben eddig is résztvettek és részvesznek bizonyára a jövőben is.

Az Ugron-párt azt reméli, hogy annyira ingatlagon, hogy az első szellőre összemölik. A párt lapja a harcokat számítja. Szerinte a Kossuth párt nélkül harminczeten voltak eddig, a kik résztvettek a küzdelemben. — Most — itt a volt nemzeti pártokra ezéző, de egészen alap nélkül való a reménykedése — új erőket állanak a harsorokba. A Kossuth-pártiak közül pedig — írja — több mint 30-an lesznek, akik minden pártnyomás dacára a magyar nyelvért folytatott küzdelemben eddig is résztvettek és részvesznek bizonyára a jövőben is.

Apponyi hírei, hogy teendőiket esetleg bizalmasan is megbeszélhették, a Hungáriaszálló első emeletén két szobát béreltek. Ma már híre kelt, hogy itt tanácskozást is tartottak. Ez azonban nem való. Mindössze hárman voltak fenn s hogy beszélgetésük képesen a politika kérdéseit sem mellőzték, azt természetesen taláhatja mindenki.

Ertekezletet nem tartottak s úgy élelik mindaz a kombináció is, amit ez értekezletiköz fűztek.

Tisza István Apponyi Albert grófot és Szentiványi Árpádot megréte, hogy ne mondjanak le delegációsális tagságukról. A két politikus a miniszterelnöknek pozitív választ még nem adott, de, mert kétségtelen, hogy lemondásuk esetén a delegációhoz ismét őket választanák be a delegációba, sok alapja van annak az információciónknak, hogy lemondásukhoz nem fognak ragaszkodni.

Az Apponyival kilépett képviselők a Ház bizottságaiban viselt tagságukról is lemondtak. Gróf Tisza István ebben az irányban is előzékenynek mutatkozott. Megüzenie nekik, hogy mindannyiukat újra meg akarja választani. Nyilatkozzanak tehát, vállalják-e a bizottsági tisztséget? A kilépett k még nem határozta.

A szabad ellenzék. A pártokon kívül harszoló és az Ugron-párt csoportja két fővel megszaporodott. Fáy István és Nukies Simon — mint más helyen megírjuk — kezéjük álltak. Ma esti szokásos találkozásuk alkalmával Ugron Gábor nem volt jelen. Bécseben van, csak holnap tér vissza a fővárosba Holnap vasárnap lévén, ma a hétfői tervek dolgaiban nem állapodtak meg. A néppártok egy másik tagja ma este is fővárosba érkezett a bizottsági ülést, hogy tovább is veük óhajtának küzdeni.

A néppártiak. A délelőtti eseményei igen lewerő hatással volt a néppárt tagjaira. Azokra is, akik nyíltan az obstrukció mellé állottak s azokra — sőt különösen ezekre — a kik csak titokban szítottak az obstrukciónak. Ma este pihentek. Hétfőn este értekezletre gyűlnek össze ismét a néppárt kör-helyiségében.

A küzdelem eredményei. A Magyar Nemzet mai esti számának a vezérfeliről veszzük ki ezeket a sorokat. A hessze és nehéz küzdelem sokat rombolt, de eképp épített is. Zavarok idezést föl, de kétségkívül tisztított. Nem akarjuk mérlegelni a határokat és előnyöket. Szóval a felfáradt uszóg is, éppny mint Tisza István, rátalált az objektívára utjára. Egy évet át folyton kesergett a meddő, a zéltalan, a hiábavaló erőfeszítés miatt, s most egyszerre észreveszi, hogy a küzdelemnek előnyei is voltak. Hát, — jobb később, mint soha!

Az obstrukció ellen. Tudvalevő dolog, hogy holnap délelőtti nagy dérel-durrall négyülvést terveztek a budapesti kerületi kikkifőknek az obstrukció ellen. Most aztán, hogy Tisza belátta, hogy a függetlenségi párt kivánságának a teljesítése nélkül úgy sem mozdulhat a tapodtat sem, s kapitálást, persze a hívei sem akarnak talliczítani rajta. A rossz nyelvek szerint résztvőve sem akad tulsagos számám, így történik azután, hogy a holnapai négyülvés szoronsésen — elmarad...

Az Ugron-párt azt reméli, hogy annyira ingatlagon, hogy az első szellőre összemölik. A párt lapja a harcokat számítja. Szerinte a Kossuth párt nélkül harminczeten voltak eddig, a kik résztvettek a küzdelemben. — Most — itt a volt nemzeti pártokra ezéző, de egészen alap nélkül való a reménykedése — új erőket állanak a harsorokba. A Kossuth-pártiak közül pedig — írja — több mint 30-an lesznek, akik minden pártnyomás dacára a magyar nyelvért folytatott küzdelemben eddig is résztvettek és részvesznek bizonyára a jövőben is.

Az Ugron-párt azt reméli, hogy annyira ingatlagon, hogy az első szellőre összemölik. A párt lapja a harcokat számítja. Szerinte a Kossuth párt nélkül harminczeten voltak eddig, a kik résztvettek a küzdelemben. — Most — itt a volt nemzeti pártokra ezéző, de egészen alap nélkül való a reménykedése — új erőket állanak a harsorokba. A Kossuth-pártiak közül pedig — írja — több mint 30-an lesznek, akik minden pártnyomás dacára a magyar nyelvért folytatott küzdelemben eddig is résztvettek és részvesznek bizonyára a jövőben is.

Az Ugron-párt azt reméli, hogy annyira ingatlagon, hogy az első szellőre összemölik. A párt lapja a harcokat számítja. Szerinte a Kossuth párt nélkül harminczeten voltak eddig, a kik résztvettek a küzdelemben. — Most — itt a volt nemzeti pártokra ezéző, de egészen alap nélkül való a reménykedése — új erőket állanak a harsorokba. A Kossuth-pártiak közül pedig — írja — több mint 30-an lesznek, akik minden pártnyomás dacára a magyar nyelvért folytatott küzdelemben eddig is résztvettek és részvesznek bizonyára a jövőben is.

Az Ugron-párt azt reméli, hogy annyira ingatlagon, hogy az első szellőre összemölik. A párt lapja a harcokat számítja. Szerinte a Kossuth párt nélkül harminczeten voltak eddig, a kik résztvettek a küzdelemben. — Most — itt a volt nemzeti pártokra ezéző, de egészen alap nélkül való a reménykedése — új erőket állanak a harsorokba. A Kossuth-pártiak közül pedig — írja — több mint 30-an lesznek, akik minden pártnyomás dacára a magyar nyelvért folytatott küzdelemben eddig is résztvettek és részvesznek bizonyára a jövőben is.

Az Ugron-párt azt reméli, hogy annyira ingatlagon, hogy az első szellőre összemölik. A párt lapja a harcokat számítja. Szerinte a Kossuth párt nélkül harminczeten voltak eddig, a kik résztvettek a küzdelemben. — Most — itt a volt nemzeti pártokra ezéző, de egészen alap nélkül való a reménykedése — új erőket állanak a harsorokba. A Kossuth-pártiak közül pedig — írja — több mint 30-an lesznek, akik minden pártnyomás dacára a magyar nyelvért folytatott küzdelemben eddig is résztvettek és részvesznek bizonyára a jövőben is.

Az Ugron-párt azt reméli, hogy annyira ingatlagon, hogy az első szellőre összemölik. A párt lapja a harcokat számítja. Szerinte a Kossuth párt nélkül harminczeten voltak eddig, a kik résztvettek a küzdelemben. — Most — itt a volt nemzeti pártokra ezéző, de egészen alap nélkül való a reménykedése — új erőket állanak a harsorokba. A Kossuth-pártiak közül pedig — írja — több mint 30-an lesznek, akik minden pártnyomás dacára a magyar nyelvért folytatott küzdelemben eddig is résztvettek és részvesznek bizonyára a jövőben is.

Az Ugron-párt azt reméli, hogy annyira ingatlagon, hogy az első szellőre összemölik. A párt lapja a harcokat számítja. Szerinte a Kossuth párt nélkül harminczeten voltak eddig, a kik résztvettek a küzdelemben. — Most — itt a volt nemzeti pártokra ezéző, de egészen alap nélkül való a reménykedése — új erőket állanak a harsorokba. A Kossuth-pártiak közül pedig — írja — több mint 30-an lesznek, akik minden pártnyomás dacára a magyar nyelvért folytatott küzdelemben eddig is résztvettek és részvesznek bizonyára a jövőben is.

Az Ugron-párt azt reméli, hogy annyira ingatlagon, hogy az első szellőre összemölik. A párt lapja a harcokat számítja. Szerinte a Kossuth párt nélkül harminczeten voltak eddig, a kik résztvettek a küzdelemben. — Most — itt a volt nemzeti pártokra ezéző, de egészen alap nélkül való a reménykedése — új erőket állanak a harsorokba. A Kossuth-pártiak közül pedig — írja — több mint 30-an lesznek, akik minden pártnyomás dacára a magyar nyelvért folytatott küzdelemben eddig is résztvettek és részvesznek bizonyára a jövőben is.

Az Ugron-párt azt reméli, hogy annyira ingatlagon, hogy az első szellőre összemölik. A párt lapja a harcokat számítja. Szerinte a Kossuth párt nélkül harminczeten voltak eddig, a kik résztvettek a küzdelemben. — Most — itt a volt nemzeti pártokra ezéző, de egészen alap nélkül való a reménykedése — új erőket állanak a harsorokba. A Kossuth-pártiak közül pedig — írja — több mint 30-an lesznek, akik minden pártnyomás dacára a magyar nyelvért folytatott küzdelemben eddig is résztvettek és részvesznek bizonyára a jövőben is.

Az Ugron-párt azt reméli, hogy annyira ingatlagon, hogy az első szellőre összemölik. A párt lapja a harcokat számítja. Szerinte a Kossuth párt nélkül harminczeten voltak eddig, a kik résztvettek a küzdelemben. — Most — itt a volt nemzeti pártokra ezéző, de egészen alap nélkül való a reménykedése — új erőket állanak a harsorokba. A Kossuth-pártiak közül pedig — írja — több mint 30-an lesznek, akik minden pártnyomás dacára a magyar nyelvért folytatott küzdelemben eddig is résztvettek és részvesznek bizonyára a jövőben is.

Az Ugron-párt azt reméli, hogy annyira ingatlagon, hogy az első szellőre összemölik. A párt lapja a harcokat számítja. Szerinte a Kossuth párt nélkül harminczeten voltak eddig, a kik résztvettek a küzdelemben. — Most — itt a volt nemzeti pártokra ezéző, de egészen alap nélkül való a reménykedése — új erőket állanak a harsorokba. A Kossuth-pártiak közül pedig — írja — több mint 30-an lesznek, akik minden pártnyomás dacára a magyar nyelvért folytatott küzdelemben eddig is résztvettek és részvesznek bizonyára a jövőben is.

még az országgyűlés feloszlatására gondolna, nem bízzák. Hiszen most olyan ellenzékkel van dolga, a melylyel szemben, ha leszámítja a békeszavakat beiktalt obliqót, akkor ennek nem támadására, hanem támogatására számítat. A házszabályok erőszakos alkalmazásának okai megszűnven, az is megszűnik s így gróf Apponyi Albert és elvtársait sem választják el már akadályok a szabadelvű pártól. A kormány mellett most ott állnak a horvátok és szászok is és így csak a néppárttal és az Ugron-csoporttal kell megvívnia néhány kérdésben az elkezeredett harcot. Ezt pedig birni fogja.

Tisza István is reménykedik. Gajári Gézának és Münnich Aurélnak, akik ma délelőtti megérkeztek tőle a képviselőház folyosóján, hogy mik most az ellenzékkel folytatott programja, kifejtette, hogy egyelőre nem tesz semmit, hanem várja, mi történik. Azt reméli azonban, hogy az ellenzék kifárad és magától abbahagyja a harcot.

Távozó főispánok. Hogy Tisza mennyire készült a választásokra, az a házszabályom is illusztrálja, a melylyel a főispánokat menesztik. Vannak vármegyék, a melyekben két év óta nem volt főispán. Tisza most ezeket már majdnem mind betöltötte, s szaporán "tiszteget" is, már a maga módja szerint. Feljegyzésre érdemes, hogy sorban azoktól vonja meg a bizalmát, a kiket Széll nevezett ki főispánoknak. Ebből még a kormánypárti körök is különös kivételzetéseket vonnak le a jövő választások irányára. Annál is inkább, mert Tiszának most csak azért vannak hívei, mert a régi idők visszatérését várják tőle.

... És ezeket a sorokat nem is írjuk, hanem egy kormánypárti uszóg czikkéből szaktítottuk ki. Tiszát úgy látjuk, a saját táborában is alaposan ismerik!

A mai napok is megvan a maga főispánja. Félhivatalosan jelenti, hogy a sárosmegyei főispáni székét Gillyáyi Imre tölti be.

Azt a hirt, hogy Károly Lajos zolyomi főispán megvált az állásától, megzavarják.

Itt írjuk meg, hogy Szilágyvármegye ma rendkívüli közgyűlésen bucsuzott el hivatalosan bár Wesselényi Miklós volt főispán a vármegyétől. A bucsuzás rendkívül impozáns volt és a közgyűlés terem zsúfolásig megtelt. Az alispán megnyitotta után az óvárosi csillapodalval a főispán bucsuz beszédet mondott, melyben többek között így szólt:

Talán méltóztatnak emlékezni, hogy én a főispáni állást nem kerestem, azt nem ambicióználam, hanem elvállaltam kötelességből abban a reményben, hogy Szilágyvármegyét hasznára lehetek. Amde most olyan idők következtek, egy olyan rendszer-változás ígérkezik, hogy o rendszerben bizalmi állást nem vállalhatnék. Mikor az új kormányelnöknek állomást a gyakorlat szerint rendelkezésre bocsátottam, ő kijelentette, miszerint olyan politikai nézetkülönbségek vannak közöttünk, hogy sikeres együttműködésünk alig lesz remélhető. En erre bejelentettem lemondásomat.

A beszéd végzetével, melyet nagy éljénzés követett, báró Kemény Árpád válaszolt, hazafias beszédet azzal végezvén, hogy Wesselényitől ez a vármegye nem bucsuzik, mert ha nehéz idők jönnek, úgy is őt tekintik vezérének. Utána Kines Gyula hangszólta általános helyeslés közt, hogy e kérdésben az egész vármegye úgy gondolkodik, mint Kemény Árpád. Kines két indítványt nyújtott be báró Wesselényi érdemeinek jegyzőkönyvi megörökítésé iránt. Gyűlés után a vármegye tisztikara, Zilah és Szilágy-Somlyó küldöttsége bucsuztisztelegően volt a távozó népszerű főispánnál.

Wesselényi főispán beszéde a legmettezőbb kritikája Tisza politikai irányának.

ORSZÁGGYÜLÉS.

Mikor kisüt a nap s megindul a tavaszi hóolvadás, egy nap alatt felenged az a fagy, a mi hónapokon át mereven, nehezen fektette meg a világot. Egyszerre frissen, zuhogva indul meg a fagyár alatt fogva tartott ár, ragadja magával a jégzilánkokat, a miket nem meglejt még fel a nap sugarai. S mi a parton nezzük vídaman, felidülve a természetnek ezt a csodálatos enyhülési processzusát. Ki gondolna arra, hogy egy ávaratos, kemény éjszaka egyszerre a régi képet rajzolja vissza a fehér, érzéketlen lapra?

Tegnapelőtt még este nyolc órákor is elkényeszedett, fúradt, sápadt arccal arról viatkozott a magyar parlament, hogy az előtte való napon tartott ülés jegyzőkönyvében az akadémia helyesírása szerint írja-e a december szót? Ma pedig egyszerre elment erővel faladt ki a szó az emberekből. Kossuth Ferenc mélyhatású és böles szavai után a miniszterelnök szől szerepése óta először nyugodtan, kötekedés nélkül s aztán sorban állottak fel az ellenzéki pártok vezetői, kik a pártállása, vagy az érdekei szerint engedve kérték a hóolvadás hangulatát. Ünnepeit a hangulat, ha akadtak is bőven, a kik meg akarták rontani.

Későn, háromnegyed tizenegy óra felé nyílt meg csak az ülés. Alig hogy elhangzott a jegyzőkönyv első néhány mondata, tizes, lelkes, meleg éljénzés zúgott fel a függetlenségi oldalon. Kossuth Ferencnek szólt, akit nagy szeretettel ünnepeit a pártja. Ebben a pillanatban látszott meg egészen élesen, mennyire izolálva áll a néppárt s a hozzá rokon Ugron-frakció. Sápadtan, ideges izgatottsággal nézték a függetlenségi pártnak ezt a spontán tüntetését, aztán gunyos kacagásra fakadtak: — Egymásra találtak? — kérdezték a néppárttól.

De csakhamar elment a kedvük a kötekedéstől. — Népbolondítók, fekete sereg! — kiálotta haragosan Justh Gyula feléjük. — Csúnsók! Papok szolgál! — hangzott más oldalról. — Barátcsuhát rejtük! — vélekedett Endrey Gyula.

Az apró villongás után hozzászólás nélkül hitelesítették a tegnapi ülés jegyző-

könyvét. S egyszerre ünnepi eszél átlott be.

Megszólalt Kossuth Ferenc, hogy megválaszolja a béke feltételeit. Az első szavai azonban kiérződött, hogy ez a béke éppen nem jelenti azt, hogy a függetlenségi párt rózsákat szór a kormánypárt kábai elé. Határozatlan, félre nem érhető szabotossággal megállapította, mi a hazafias ellenzéknek a mostani nehéz viszonyok között való kötelessége.

Küzdünk továbbra is rendületlenül a függetlenségi párt elveit, de a kivételes fegyvereket örökre nem lehet folytatni, mert a nemzet végromlását jelentené. Ünneztel emlékezett meg azokról a sikerekről, a miket az obstrukció eddig elért. Azok nem jelentik a teljes diadalt, de mindenesetre nevezetes és fontos eredmények s a nemzet fejlődésének dus forrásait nyitják meg.

Az obstrukció folytatása most ezél nélkül való pazarlása az energiának, ránk pedig most az ország érdekeinek megvédelmezésében nagy feladatok várnak. — Az Isten óvja a hazát az ellen, hogy a legnevesebb szenvedély által vezetett túlzás veszedelmbe sodorja! — fejezte be a szavait Kossuth Ferenc.

Megilletődve hallgatta végig az egész képviselőház Kossuth Ferenc szavait, a mikből a hazaszeretet mely bölcseséggel áradt ki. S a beszéd után perczeig zúgott a taps és az éljénzés az egész függetlenségi párton.

Kossuth Ferenc után Tisza István állott fel szólaásra. — Úgy érzi — mondta — hogy Kossuth szavaival szemben azonnal kell nyilatkozni.

Azután meglepően konziliáns hangon készségesen vállalta mindazt, a mit a függetlenségi párt feltételül szabott neki. Az egyes pontokra teljesen kielégítő és szabatos feleletet adott. A beszéde végén ugyan mintha megint meg akarta volna csörgetni a huszárfohadnagyt ur a kardját, de az ördög sem hitt neki és maga sem vette túlságosan komolyan azt a kijelentését, hogy kész lett volna a küzdelemre. Az utolsó napok, a mikor az erős kéz a tenyerével fölfelé nyúlt ki az ellenzék felé, egészen más impressziót kelteket az országban... Egyebekben Tisza objektív beszéde is nagyon jó hatást tett a házra.

A békének ez volt a jegyzékvtátsa. Fontos mozzanata a magyar parlament történelmének. A megállapodás ugyan feltételekhez kötött, a békét még csak reméljük ugyan. De biztosra senki sem veheti, azonban a mai nap tanulságai legalább bevilágítanak abba a nagy zűrzavarba, a melyik közel egy év óta bizonytalanságban tartotta az országot.

Azután pártja nevében Szederkényi Nándor beszélt. Közgyöki és törvénykezveket hozott fel az álláspontja mellett, a mely arra köti, hogy folytassa a harcot. A harc embere báró Kaas Ivor is. Mind a kettőt figyelemmel hallgatták meg, de okfejtésük még a függetlenségi párton sem talált helyeslést.

Rakovszky István a néppárt nevében beszélt. Az egész idő alatt, a míg Kossuth és Tisza szóltak, reszketett az idegességétől. Érezte, hogy a pártja János-politikáját minden oldalról megismerték. S védekezni próbált azzal, hogy másokat gyanusított. Előbb elítelte az obstrukciót, nyomatékkal ismételte, hogy életelőt végig ellene volt a rendkívüli harcnak, azután pedig azért támadt neki a függetlenségi pártnak, hogy az obstrukciót abbahagyják.

Tisza István rá is mutatott a különös logikára: — A képviselő ur perhorreszkálja az obstrukciót, tapsl Szederkényinek, a ki tovább akar obtruálni, szive egész keserűséggel kiönti, hogy a Kossuth Ferenc elnöksége alatt álló függetlenségi párt az obstrukciótól eláll; valóban nehéz eldönteni a kérdést, vajjon ő obstruál-e, avagy sem...

Nagy derűtlenséggel fogadta az egész képviselőház a néppárti politikának ezt a pillanatnyi fotográfját. Rakovszky felugrott s abban a kétségbeesésben, a miben a sarokba szorított róka megtalálja az utat, a merre menekülhet, repositozott: — Tisza, aki visszavonta ma a párhuzamos ülésekre vonatkozó határozatot, a mit a multkor kiereszkolt, egy szemernyivel sem következetesebb, mint én.

És neki is volt valami igaza... Aztán egészen szokatlan téma került napirendre, az uncejavaslatok, amit a múltá indított obstrukciónak már-már elfeledtek... Udvary Ferenc szólt a tárgyhöz s szépen, gondosan kidolgozott beszédben czafolatka azokat az érveket, miket a kéteves szolgálat, a magyar vezényező és a szolgálati viszony ellen felhozhat.

Az ülés végéig személyes kérdések foglalták le. Tóth János a függetlenségi pártot védte meg a következetlenség vádjá ellen, a mivel Rakovszky illette. Igazolta a maga következetességét és élesen támadta a néppártot, mely nyíltan ellenzete, sutybonban pedig támogatja az obstrukciót. Báró Kaas Ivor itt elszóta magát a nagy felzúdulásban s odatette a függetlenségi párt felé: — Justh Gyulától nem tanulunk politikai erkölcsöt.

A képviselők azonban annyira hozzászóltak ahhoz, hogy a képviselőház folyosóján töltöék a délutánt, hogy ma is, az ülés után nagyobb csoportok diskuráltak a piros kereketen. Sokat beszéltek a függetlenségi párt tegnapi határozatáról. Báró Gábor érdemesen mondta el a határozat létejét. A "Házunk" imigyen írja meg a függetlenségi párt kitűnő tagjának az elbeszélést.

Eleinte csupán annyiról volt szó, hogy "minden jog forrasban a pártnak igen sok tagja van" — azaz, hogy az ország minden részén, hogy a béke létre nem jöhét. Ekkor vállalkozott báró Gábor a módosításra és szövegtele meg oly formában, mint a hogy az elfogadott.

A párt eleinte nem bízott — mondja Báró Gábor — abban, hogy ezen szöveget a miniszterelnök elfogadja. Én vállalkoztam ennek keresztülvitelére. A miniszterelnök Pósz igazságügy-miniszter híradatát kerle ki előzőleg. Az igazságügy-miniszter kijelentette, hogy közgyűlési szabotossággal szöveget nem is lehetett volna összeállítani és így minden skrupulus nélkül a miniszterelnök is elfogadja azt.

A folyosón sok volt ma a főispán is. Jöttek, hogy Tisza megvizsgálgassa őket, tiszta-e a lelkiismeretük... A képviselőház üléséről az alábbi részletes tudósítás szólna be:

A képviselőház üléséről az alábbi részletes tudósítás szólna be:

A képviselőház üléséről az alábbi részletes tudósítás szólna be:

A képviselőház üléséről az alábbi részletes tudósítás szólna be:

A képviselőház üléséről az alábbi részletes tudósítás szólna be:

A képviselőház üléséről az alábbi részletes tudósítás szólna be:

A képviselőház üléséről az alábbi részletes tudósítás szólna be:

A képviselőház üléséről az alábbi részletes tudósítás szólna be:

A képviselőház üléséről az alábbi részletes tudósítás szólna be:

A képviselőház üléséről az alábbi részletes tudósítás szólna be:

A képviselőház üléséről az alábbi részletes tudósítás szólna be:

A képviselőház üléséről az alábbi részletes tudósítás szólna be:

Vasárnap, december 6.

Közgazdasági táviratok.

Chicago.

Zárót.

dec. 5. dec. 4.
Buxa dec-re 81.- 81.75.
márcz-ra 42.75. 41.50.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.

Chopin-est. Sauer játszott ma a Vigadóban... Törvények. Egy pofonért 400 korona.

TÖRVÉNYSZÉK.

Egy pofonért 400 korona. Két egyetemi hallgató becsületéért... Orvos a műtétihez.

IDEGENEK UTMUTATÓJA.

Ajánlható beszerzési források BUDAPESTEN.

Bankok és takarékpénztárak. Budapesti takarékpénztár és Országos Zálogpénztár.

Tekintettel a politikai helyzet kedvére... Férj-ruhák.

Biztosítás. Első Leánykiképzési Egylet.

Fleischmann Adolf, Budapest, V. Lipót-körút 24.

Schreier Victor és Társa utóadi Gyűjtemény.

Női gyászruhák: Horváth és Halász Budapest.

Hirman Ferencz rézárú-gyára Budapest, VII. Csanykúrt 9.

Szállítványozási üzlet. Átköltözködések és szállítástokat.

Szállodák. Pannónia-Szálloda Budapest.

Két Korona-szálloda. Szőlőmotor.

Varrógépek. Vízvezeték berendezés.

Gabier J. vízvezeték- és légszerelési berendezések gyára.

Nemeth Péter ügyvédi irodájának nyitott Budapestben.

Teljesen Pótolják a franczia cognacot.

Közgazdaság. A baromfenyvelés föllendítése.

Fizetési kötelezettségek. A bécsi Kreditoren... Terménytársaság.

Gazdasági irodalom és oktatás. Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület.

Cső a pénz. Berlinből jelentik, hogy ott... A betéti kamat felemelése.

Nemzetközi petrolenkereslet. A galicziai, romániai, orosz és amerikai petrolenkereslet.

Arvernek. Osv. Terényi Lajosna ingóságai... A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.

Gabonatőzsde. Ma végre élénkibb forgalom volt... A keszárupiacra ma 38000 mm. buza felett.

Előző tőzsde. A belpolitikai fordulat következtében... A déli tőzsde nyugodt volt.

Déli tőzsde. A déli tőzsde nyugodt volt, csupán magyar hitelbank részvények és kintlétesítések.

Utóztőzsde. Az utóztőzsde magasabb berlini jegyzésekre szállított.

3 óra 30 perczkor záródnak: Ostrák hitelrészvények.

Prágai tőzsde: Díjlistájához ostrák hitelbank honapja.

Bécs, decz. 5. (Az Egyetértés távirata.)

A mai előzárás a sorsompóli és húsos fejtől, főképp birtokos, háttengeri, fegyvergyári és petrolenkeresletben.

Bécsi ÉRTÉKTŐZSDE. Bécs, decz. 5. (Az Egyetértés távirata.)

A mai előzárás a sorsompóli és húsos fejtől, főképp birtokos, háttengeri, fegyvergyári és petrolenkeresletben.

Bécsi ÉRTÉKTŐZSDE. Bécs, decz. 5. (Az Egyetértés távirata.)

Terménytársaság. Disznósír 68.50-68 K, 50 kilonként.

Table with columns for 'a) helyi forgalomban' and 'b) átmeneti forgalomban' showing various commodity prices.

Table with columns for 'a) helyi forgalomban' and 'b) átmeneti forgalomban' showing various commodity prices.

Table with columns for 'a) helyi forgalomban' and 'b) átmeneti forgalomban' showing various commodity prices.

Table with columns for 'a) helyi forgalomban' and 'b) átmeneti forgalomban' showing various commodity prices.

Table with columns for 'a) helyi forgalomban' and 'b) átmeneti forgalomban' showing various commodity prices.

Table with columns for 'a) helyi forgalomban' and 'b) átmeneti forgalomban' showing various commodity prices.

Table with columns for 'a) helyi forgalomban' and 'b) átmeneti forgalomban' showing various commodity prices.

Table with columns for 'a) helyi forgalomban' and 'b) átmeneti forgalomban' showing various commodity prices.

Table with columns for 'a) helyi forgalomban' and 'b) átmeneti forgalomban' showing various commodity prices.

Table with columns for 'a) helyi forgalomban' and 'b) átmeneti forgalomban' showing various commodity prices.

Table with columns for 'a) helyi forgalomban' and 'b) átmeneti forgalomban' showing various commodity prices.

Table with columns for 'a) helyi forgalomban' and 'b) átmeneti forgalomban' showing various commodity prices.

Table with columns for 'a) helyi forgalomban' and 'b) átmeneti forgalomban' showing various commodity prices.

Table with columns for 'a) helyi forgalomban' and 'b) átmeneti forgalomban' showing various commodity prices.

Table with columns for 'a) helyi forgalomban' and 'b) átmeneti forgalomban' showing various commodity prices.

HORVÁTH és HALÁSZ

TELEFON 861.

BUDAPEST, IV., VÁCZI-UTCZA 26. SZ.

Párizsi (voit Zaibárus-) utca sarkán.

COSTUME

FELÖLTŐ

BLOUSE

JUPON

SZÖVET

é hó végéig mélyen le-
szállított áron bo-
csássuk a tisztelt a kö-
zönség rendelkezésére.

Az előre haladott idény, vala-
mint a közelgő **karácsonyi**
ünnepek arra indítottak ben-
nünket, hogy raktárunkon fel-
halmozott árukat, nevezetesen



MEGNYILT

a karácsonyi
kiállítás

Sternberg Ármín és Festvére

cs. és kir. udv. hangszergyár
Földzletben, Budapest, Kerepesi-ut 36. szám, ahol szebbnél-szebb dísz-
és phantasiái zenélő ajándéktárgyak, jutányos áron kap-
hatók.
Hűgyek részére gyönyörű zenélő albumok 7 fittól feljebb remek
zenélő varrószerkezetek 8 fittól feljebb.
Férfiaknak a dohánykészletet zenevel Vilamos szivarkész-
let, mely a dal feleletessé váltik a gyufa, szivarvágásnál zenél igen
érdekess, ára 10 ft.
Gyermekeknek zenélő dobozok, önműködő valódi hangszerek, be-
szelő gépek k. Lutona, Ariston stb., forgatható hangszerek igen olcsó ár-
kon vásárolhatók be.

Van szerencsém a nagyér-
demű közönség szives tudomására hozni
hogy a karácsonyi ócska-áruktól egy
szinesnyomatú árjegyzék-kivonatot be-
csátok ki, melyben a legcélsebb és
igen jutányos árban karácsonyi és új-
évi ajándékokra alkalmas áruk van-
nak feltüntetve.
Ezen kivonatot nagyon előnyösen van
szerkesztve a nagyérdemű közönség
számára, miután az egyes tárgyak
neme, valamint azok szélessége is na-
gyon hűben van ábrázolva, a mi a ren-
delést lényegesen megkönnyíti.
Az ily alkalmi áruk nagy kelendősé-
géért, bátorodom a nagyérdemű
közönséget kérni, hogy ne mulasztza
el a szükségeset mielőbb fedezni, mert
közönségünk többen a választék nem volna
kiszágható.
Szüksézt árjegyzék-kivonatot, vala-
mint ehhez való mintákat kívánatra
bárholva készséggel küldök bérmenve.

Mössmer József

vászon- és fehérmű-kereskedő
"A menyasszony"-hoz
Budapest, Koronaherceg-utca 12.

LIQUEUR

BENEDICTINE

DE
L'ANCIENNE ABBAYE
DE FÉCAMP
Mindenütt kapható

Neustein Fülöp

heshajto labdacsa

Egy 15 piúát tartalmazó doboz
30 fill. r. egy tükörre, mely 8 doboz
t-hát 120 piúát tartalmaz csak 2
korona o. 6 2 46 korona össek egy-
teset beküldés-cseccidő egy-
keres bérmenve küldetik.

Kérjük NEUSTEIN FÜLÖP

heshajto labdacsa

Valódi csak, ha minden doboz hátsó
oldala a törvény leg bejegyzett **M. L. L.**
Leopold védjeggyel, véres-
felene nyomtatással van ellátva. Véd-
jegyzett dobozaink, u. a. ványaink
s csomagolásaink a **Philipp**
Neustein Apotheke adták
kell. tartalmúak. **Utakár Budapest**
73-61. J. gégyertő újan, Király u. 12. és Andrássy-ut 28.
NEUSTEIN FÜLÖP győgyvertára a "Szt-Lipóthos-
Wien, I. Bez. Plankengasse 6

Winder háziasszony

Érdősülhet, aki az egészség, takarékoság és jóízűre való te-
kintetből a Kathreiner-féle Kneipp-malátát kávét használja.
Kérem: A bevásárlásnál ne legyen egyszerűen malátát kávé,
hanem mindig beárazottan - Kathreiner-féle - Kneipp-malátát
kávét, a azt csak az itt ábrázolt eredeti csomagokban fogadják el!

Ára csomagonként 50 fillér.
500 gramm.

VÉRTESSI SÁNDOR

cs. és kir. udvari szállító.

Budapest, IV., Kristóf-tér 8. szám.

Fésűk és köröm-

tisztító készletek

elefántcsontból, teknőcből és gyöngy-
hából dus választékban és prakti-
kus beosztással.

Ujdonságok:
Crown Noël
Parthonis
Safiranor
Madame Royale
White Rose
Coeur de Janette
Mes Delices
Bon vieux Temps
Genet Royal
Bt fleurs d'Amour
Le Triolet Lubin
Capucine Regina
Edenflora
Crown Gloria
Fleurs qui Meurt
Reve du jour
Jardin demon curé
Mon Secret
Fleurs des Prés
Farnese
Troffe Royal
Bt Imperiale.

Ujdonságok:
Azura
Bt Languillière
Rosiris
Vocendor
Nadia
Splendor
Cytis
Elegantior
Gloria
Brisse embam-
mée viollette
Feria
Oeillet de la
Malmaison
Idalia
Voila pour qui
jamais
Lysia
Cherissime
Rosine
Charmille
Canadian Poppy
Bruyere
d'Esosse
Odori férant

Biztos gyógyulást keresőknek

nemi betegségben szenvednek

Dr. Garai Antal

v. cs. és kir. osztály főorvos országos hírv. és legre-
gőbb 30 ére felett álló rendelő intézetek

Budapest, VI. ker., Andrássy-ut 24. szám.

Rendelés naponta 10-4-ig és 7-8-ig este. 1400 fill. hügyed
és hügyed bajok vizsgálata villamos hügyedűző segélyével
Videknek levelekre kimerülő választ és szabványú tanácsot
nyernek, gyógyszerközlő gondoskodva lesz. Tiltakozás
biztosítva.

Nőknek külön váróterem.

CS. KIR. SZAB. DÉLI VASPÁLYA-TÁRSASÁG.

A 4 százas W. sorozat kölcsönvények 1903. évi deczember hó 1-én történt
6-ik nyilvános hűsánál a következő számú 644 darab huszot ki:

W. SZORZAT.			
24.501-24.600-ig	100	0.801-01.000-ig	100
28.601-28.700-ig	100	117.501-117.600-ig	100
28.801-28.900-ig	100	171.501-171.600-ig	100
29.201-29.300-ig	100		

A kibocsátó 4 százas W. sorozat kölcsönvények levezetésén 1904. évi
május hó 1-től fogva történik, mely napról a kibocsátó kölcsönvények kamatoztatása
megzúnik.

A FIZETÉS A FÜTTETŐ PÉNZTÁRBAN TÖRTÉNIK:

BRESCEN: a társaság számla-vezetőségénél, a cs. kir. osztály osztályvezetőjének és igazgatójánaknál, Rothschil d. S. M. úr-nál;	500 frankkal szájl. árfolyam szerinti korona-érik- ben.
BUDAPEST: a magyar Államkassza hitelbanknál, TRINZIBEN: a cs. kir. osztály osztályvezetőjének és igazgatójánaknál;	
MÜN. FRANKFURT: a lea. autóló társaság igazgatójánaknál, a kereskedelmi és iparbank igazgatójánál;	
BERLIN: a Diehtbrüder S. úr-nál, a lea. autóló társaság igazgatójánaknál, a kereskedelmi és iparbank igazgatójánál;	500 frankkal szájl. árfolyam szerinti korona-érik- ben.
LIPSCHE: a lea. autóló társaság igazgatójánaknál, MÜNCHEN: a Társaság igazgatójánál;	
DRZDÁN: a lea. autóló társaság igazgatójánaknál; HAMBURG: a lea. autóló társaság igazgatójánaknál, a kereskedelmi és iparbank igazgatójánál;	500 frankkal szájl. árfolyam szerinti korona-érik- ben.
BASEL: a lea. autóló társaság igazgatójánaknál, ZÜRICH: a lea. autóló társaság igazgatójánaknál;	500 frankkal. szájl. árfolyam szerinti korona-érik- ben.

1901. évi deczember hó 1-én. Az igazgatótanács.